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Questões interdisciplinares 

 

1- Observe as charges. 

 

 

As charges, respectivamente, dos cartunistas Henfil (1982) e Dalcio (2011) estão 

separadas por quase trinta anos de história, mas unidas na crítica 

 

a) ao preço, no mercado internacional, da madeira extraída das florestas 

brasileiras. 

b) à presença de capital estrangeiro na exploração de madeiras de florestas no 

país. 

c) à exportação ilegal, via países vizinhos, de madeira extraída das florestas 

brasileiras. 

d) ao desmatamento extensivo e indiscriminado das florestas brasileiras. 

e) ao uso recorrente de queimadas na eliminação de florestas no país. 

 

Resposta: d 

As charges representam uma crítica ao desflorestamento extensivo e 

indiscriminado das florestas brasileiras. 
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2-Observe os mapas do Brasil. 

 

Considere as afirmativas relacionadas aos mapas. 

 

I. Alta concentração fundiária e pouca diversificação da atividade econômica são 

características de um bolsão de pobreza existente no extremo sul do 

Brasil. 

II. A despeito de seus excelentes indicadores econômicos bem como de seu 

elevado grau de industrialização, a Região Sudeste abriga bolsões de pobreza. 

III. A biodiversidade da floresta assegura alta renda per capita aos habitantes da 

Amazônia, enquanto moradores da caatinga nordestina padecem em bolsões de 

pobreza. 

IV. Embora Brasília detenha alguns dos melhores indicadores socioeconômicos do 

país, o próprio Distrito Federal e arredores abrigam um bolsão de pobreza. 

 

Está correto o que se afirma em 
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a) I, II e III, apenas. 

b) I, II e IV, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) III e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

 

Resposta: b 

  A biodiversidade da Floresta Amazônica não assegura elevada renda per 

capita aos habitantes da Amazônia. As demais afirmativas estão corretas. 

 

 

3-Na década de 1780, o médico italiano Luigi Galvani realizou algumas 

observações, utilizando rãs recentemente dissecadas. Em um dos experimentos, 

Galvani tocou dois pontos da musculatura de uma rã com dois arcos de metais 

diferentes, que estavam em contato entre si, observando uma contração dos 

músculos, conforme mostra a figura: 
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Interpretando essa observação com os conhecimentos atuais, pode-se dizer que 

as pernas da rã continham soluções diluídas de sais. Pode-se, também, fazer uma 

analogia entre o fenômeno observado e o funcionamento de uma pilha. 

Considerando essas informações, foram feitas as seguintes afirmações: 

 

I. Devido à diferença de potencial entre os dois metais, que estão em contato entre 

si e em contato com a solução salina da perna da rã, surge uma corrente elétrica. 

II. Nos metais, a corrente elétrica consiste em um fluxo de elétrons. 

III. Nos músculos da rã, há um fluxo de íons associado ao movimento de 

contração. 

 

Está correto o que se afirma em 

 

a) I, apenas. 

b) III, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) II e III, apenas. 

e) I, II e III. 

 

Resposta: e 

 

A diferença de potencial entre o ferro e o cobre, que estão em contato entre 

si e em contato com a solução salina da perna de rã permite a existência de 

uma corrente elétrica, está consiste de um fluxo de eletros. O cálcio está 

associado ao movimento de contração muscular. 

 

4-Francisco deve elaborar uma pesquisa sobre dois artrópodes distintos. Eles 

serão selecionados, ao acaso, da seguinte relação: aranha, besouro, barata, 

lagosta, camarão, formiga, ácaro, caranguejo, abelha, carrapato, escorpião e 

gafanhoto. 
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Qual é a probabilidade de que ambos os artrópodes escolhidos para a pesquisa 

de Francisco não sejam insetos? 

 

a) 49/144 

 

b) 14/33 

 

c) 7/22 

 

d) 5/22 

 

e) 15/144 

 

Resposta: c 

 

   A lista apresenta de artrópodes apresenta 5 insetos: besouro, barata, 

formiga, abelha e gafanhoto; 4 aracnídeos: aranha, ácaro, carrapato e 

escorpião; 3 crustáceos: lagosta, camarão e caranguejo. 

 

   Assim a probabilidade de ambos os artrópodes escolhidos para a pesquisa 

de Francisco não sejam artrópodes corresponde: 7/12 x 6/11 = 7/22. 

 

 

Questões Específicas de Biologia 

 

1-Há anos, a Amazônia brasileira tem sofrido danos ambientais, provocados por 

atividades como queimadas e implantação de áreas de pecuária para o gado 

bovino. 

 

Considere os possíveis danos ambientais resultantes dessas atividades: 
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I. Aumento da concentração de dióxido de carbono (CO2) atmosférico, como 

consequência da queima da vegetação. 

II. Aumento do processo de laterização, devido à perda de ferro (Fe) e alumínio 

(Al) no horizonte A do solo. 

III. Aumento da concentração de metano (CH4) atmosférico, liberado pela digestão 

animal. 

IV. Diminuição da fertilidade dos solos pela liberação de cátions Na+, K+, Ca2+ e 

Mg2+, anteriormente absorvidos pelas raízes das plantas. 

 

Está correto o que se afirma em 

a) I e III, apenas. 

b) I, II e III, apenas. 

c) II e IV, apenas. 

d) III e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

 

Resposta: a 

 

As queimadas liberam grande quantidade de dióxido de carbono para a 

atmosfera. Os ruminantes, em seu processo digestório, liberam metano 

(CH4) para o ambiente. 

 

2- O retículo endoplasmático e o complexo de Golgi são organelas celulares cujas 

funções estão relacionadas. O complexo de Golgi 

a) recebe proteínas sintetizadas no retículo endoplasmático. 

b) envia proteínas nele sintetizadas para o retículo endoplasmático. 

c) recebe polissacarídeos sintetizados no retículo endoplasmático. 

d) envia polissacarídeos nele sintetizados para o retículo endoplasmático. 

e) recebe monossacarídeos sintetizados no retículo endoplasmático e para ele 

envia polissacarídeos. 
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Resposta: a 

 

O complexo golgiense recebe e armazena proteínas sintetizadas no retículo 

granuloso (retículo endoplasmático rugoso); pode, no caso de 

glicoproteínas, adicionar a parte glicídica à molécula. 

 

3-Um camundongo recebeu uma injeção de proteína A e, quatro semanas depois, 

outra injeção de igual dose da proteína A, juntamente com uma dose da proteína 

B. No gráfico abaixo, as curvas X, Y e Z mostram as concentrações de anticorpos 

contra essas proteínas, medidas no plasma sanguíneo, durante oito semanas. 

As curvas 

 

a) X e Z representam as concentrações de anticorpos contra a proteína A, 

produzidos pelos linfócitos, respectivamente, nas respostas imunológicas primária 

e secundária. 
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b) X e Y representam as concentrações de anticorpos contra a proteína A, 

produzidos pelos linfócitos, respectivamente, nas respostas imunológicas primária 

e secundária. 

c) X e Z representam as concentrações de anticorpos contra a proteína A, 

produzidos pelos macrófagos, respectivamente, nas respostas imunológicas 

primária e secundária. 

d) Y e Z representam as concentrações de anticorpos contra a proteína B, 

produzidos pelos linfócitos, respectivamente, nas respostas imunológicas 

primária e secundária. 

e) Y e Z representam as concentrações de anticorpos contra a proteína B, 

produzidos pelos macrófagos, respectivamente, nas respostas imunológicas 

primária e secundária. 

 

Resposta: a 

 

As curvas X e Z representam as concentrações de anticorpos 

(imunoglobulinas) produzidas pelos linfócitos, respectivamente, nas 

respostas imunológicas primária e secundária; uma vez que na resposta 

imunológica secundária são produzidos mais anticorpos em menor intervalo 

de tempo em decorrência da existência de células de memória imunológica. 

 

4-Num ambiente iluminado, ao focalizar um objeto distante, o olho humano se 

ajusta a essa situação. Se a pessoa passa, em seguida, para um ambiente de 

penumbra, ao focalizar um objeto próximo, a íris 

 

a) aumenta, diminuindo a abertura da pupila, e os músculos ciliares se contraem, 

aumentando o poder refrativo do cristalino. 

b) diminui, aumentando a abertura da pupila, e os músculos ciliares se contraem, 

aumentando o poder refrativo do cristalino. 
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c) diminui, aumentando a abertura da pupila, e os músculos ciliares se relaxam, 

aumentando o poder refrativo do cristalino. 

d) aumenta, diminuindo a abertura da pupila, e os músculos ciliares se relaxam, 

diminuindo o poder refrativo do cristalino. 

e) diminui, aumentando a abertura da pupila, e os músculos ciliares se relaxam, 

diminuindo o poder refrativo do cristalino. 

 

Resposta: b 

Em um ambiente de penumbra, para focalizar um objeto próximo, a íris 

“diminui”, consequentemente a abertura da pupila aumenta, os músculos 

ciliares se contraem, aumentando o poder refrativo do cristalino. 

 

5-As afirmações abaixo referem-se a características do ciclo de vida de grupos de 

plantas terrestres: musgos, samambaias, pinheiros e plantas com flores. 

 

I. O grupo evolutivamente mais antigo possui fase haploide mais duradoura do que 

fase diploide. 

II. Todos os grupos com fase diploide mais duradoura do que fase haploide 

apresentam raiz, caule e folha verdadeiros. 

III. Os grupos que possuem fase haploide e diploide de igual duração apresentam, 

também, rizoides, filoides e cauloides (ou seja, raiz, folha e caule não 

verdadeiros). 

 

Está correto apenas o que se afirma em 

 

a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) I e II. 

e) II e III. 
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Resposta: d 

 

  As briófitas, grupo vegetal evolutivamente mais antigo, apresentam a fase 

haploide mais duradoura que a fase diploide. As pteridófitas, gimnospermas 

e angiospermas são vegetais que apresentam a fase diploide duradoura, 

possuem vasos condutores de seiva e órgãos como raiz, caule e folha 

verdadeiros. 

 

6-Considere os eventos abaixo, que podem ocorrer na mitose ou na meiose: 

I. Emparelhamento dos cromossomos homólogos duplicados. 

II. Alinhamento dos cromossomos no plano equatorial da célula. 

III. Permutação de segmentos entre cromossomos homólogos. 

IV. Divisão dos centrômeros resultando na separação das cromátides irmãs. 

 

  No processo de multiplicação celular para reparação de tecidos, os eventos 

relacionados à distribuição equitativa do material genético entre as células 

resultantes estão indicados em 

a) I e III, apenas. 

b) II e IV, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

 

Resposta: b 

 

A reparação de tecidos está associada a mitose, nessa divisão ocorre o 

alinhamento dos cromossomos no plano equatorial da célula durante a 

metáfase e multiplicação dos centrômeros durante a anáfase, fato que 

permite a separação das cromátides irmãs. 
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7-No mapa atual do Brasil, reproduzido abaixo, foram indicadas as rotas 

percorridas por algumas bandeiras paulistas no século XVII. 

 

 

Nas rotas indicadas no mapa, os bandeirantes 

a) mantinham-se, desde a partida e durante o trajeto, em áreas não florestais. No 

percurso, enfrentavam períodos de seca, alternados com outros de chuva intensa. 

b) mantinham-se, desde a partida e durante o trajeto, em ambientes de florestas 

densas. No percurso, enfrentavam chuva frequente e muito abundante o ano todo. 

c) deixavam ambientes florestais, adentrando áreas de campos. No percurso, 

enfrentavam períodos muito longos de seca, com chuvas apenas ocasionais. 

d) deixavam ambientes de florestas densas, adentrando áreas de campos e matas 

mais esparsas. No percurso, enfrentavam períodos de seca, alternados com 

outros de chuva intensa. 

e) deixavam áreas de matas mais esparsas, adentrando ambientes de florestas 

densas. No percurso, enfrentavam períodos muito longos de chuva, com seca 

apenas ocasional. 
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Resposta: d 

 

Os bandeirantes deixaram áreas de florestas, adentrando áreas de campo 

(Cerrado) e matas mais esparsas (Cerradão). No Cerrado, há períodos de 

secas alternados com períodos mais chuvosos. 

 

8- Uma mutação, responsável por uma doença sanguínea, foi identificada numa 

família. Abaixo estão representadas sequências de bases nitrogenadas, normal e 

mutante; nelas estão destacados o sítio de início da tradução e a base alterada. 

 

O ácido nucleico representado acima e o número de aminoácidos codificados pela 

sequência de bases, entre o sítio de início da tradução e a mutação, estão 

corretamente indicados em: 

a) DNA; 8. 

b) DNA; 24. 

c) DNA; 12. 

d) RNA; 8. 

e) RNA; 24. 

 

Resposta: d 

 

Trata-se de um RNA, visto que há uracilas, base típica desse ácido nucléico. 

Entre o sítio de início da tradução e a mutação há 8 códons, portanto, serão  

codificados 8 aminoácidos pela sequência de bases. 
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9- Em tomates, a característica planta alta é dominante em relação à característica 

planta anã e a cor vermelha do fruto é dominante em relação à cor amarela. Um 

agricultor cruzou duas linhagens puras: planta alta/fruto vermelho x planta 

anã/fruto amarelo. Interessado em obter uma linhagem de plantas anãs com frutos 

vermelhos, deixou que os descendentes dessas plantas cruzassem entre si, 

obtendo 320 novas plantas. O número esperado de plantas com o fenótipo 

desejado pelo agricultor e as plantas que ele deve utilizar nos próximos 

cruzamentos, para que os descendentes apresentem sempre as características 

desejadas (plantas anãs com frutos vermelhos), estão corretamente indicados em: 

 

a) 16; plantas homozigóticas em relação às duas características. 

b) 48; plantas homozigóticas em relação às duas características. 

c) 48; plantas heterozigóticas em relação às duas características. 

d) 60; plantas heterozigóticas em relação às duas características. 

e) 60; plantas homozigóticas em relação às duas características. 

 

Resposta: e 

 

Seja:  

A_  planta alta 

aa planta anã 

V_ frutos vermelhos 

vv  frutos amarelos 

O cruzamento entre plantas duplo-heterozigotas (AaVv x AaVv) produzirá 

3/16 plantas anãs e com frutos vermelhos. Portanto, de 320 plantas 

produzidas, 60 serão anãs e de frutos vermelhos. 
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 A a   V v 

A AA Aa  V VV Vv 

a Aa aa  v Vv vv 

 

A probabilidade de a planta ser anã e de frutos vermelhos = ¼ x ¾  = 3/16. 

 

   Já para o cruzamento associado à formação de apenas plantas anãs e de 

frutos vermelhos, envolve genitores homozigotos em relação às duas 

características. 

 

 

10-Dez copos de vidro transparente, tendo no fundo algodão molhado em água, 

foram mantidos em local iluminado e arejado. Em cada um deles, foi colocada 

uma semente de feijão. Alguns dias depois, todas as sementes germinaram e 

produziram raízes, caules e folhas. Cinco plantas foram, então, transferidas para 

cinco vasos com terra e as outras cinco foram mantidas nos copos com algodão. 

Todas permaneceram no mesmo local iluminado, arejado e foram regadas 

regularmente com água destilada. Mantendo-se as plantas por várias semanas 

nessas condições, o resultado esperado e a explicação correta para ele são: 

 

a) Todas as plantas crescerão até produzir frutos, pois são capazes de obter, por 

meio da fotossíntese, os micronutrientes necessários para sua manutenção até a 

reprodução. 

b) Somente as plantas em vaso crescerão até produzir frutos, pois, além das 

substâncias obtidas por meio da fotossíntese, podem absorver, do solo, os 

micronutrientes necessários para sua manutenção até a reprodução. 
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c) Todas as plantas crescerão até produzir frutos, pois, além das substâncias 

obtidas por meio da fotossíntese, podem absorver, da água, os micronutrientes 

necessários para sua manutenção até a reprodução. 

d) Somente as plantas em vaso crescerão até produzir frutos, pois apenas elas 

são capazes de obter, por meio da fotossíntese, os micronutrientes necessários 

para sua manutenção até a reprodução. 

e) Somente as plantas em vaso crescerão até produzir frutos, pois o solo fornece 

todas as substâncias de que a planta necessita para seu crescimento e 

manutenção até a reprodução. 

 

Resposta: b 

 

Somente as plantas em vaso crescerão até produzir frutos, pois além das 

substâncias orgânicas produzidas pela fotossíntese, os vegetais necessitam 

absorver micronutrientes do solo para sua sobrevivência. 

 

11- Ao longo da evolução dos vertebrados, a  

a) digestão tornou-se cada vez mais complexa. A tomada do alimento pela boca e 

sua passagem pelo estômago e intestino são características apenas do grupo 

mais recente. 

b) circulação apresentou poucas mudanças. O número de câmaras cardíacas 

aumentou, o que não influenciou a circulação pulmonar e a sistêmica, que são 

completamente separadas em todos os grupos. 

c) respiração, no nível celular, manteve-se semelhante em todos os grupos. Houve 

mudança, porém, nos órgãos responsáveis pelas trocas gasosas, que diferem 

entre grupos. 

d) excreção sofreu muitas alterações, devido a mudanças no sistema excretor. 

Porém, independentemente do ambiente em que vivem, os animais excretam 

ureia, amônia e ácido úrico. 
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e) reprodução sofreu algumas mudanças relacionadas com a conquista do 

ambiente terrestre. Assim, todos os vertebrados, com exceção dos peixes, 

independem da água para se reproduzir. 

 

Resposta: c 

 

A respiração celular manteve-se semelhante em todos os grupos de 

vertebrados. Os peixes apresentam, em geral, respiração branquial. Os 

anfíbios apresentam em fase larval respiração branquial, já anfíbios adultos 

apresentam respiração cutânea e pulmonar. Os répteis possuem respiração 

pulmonar (pulmão parenquimatoso). As aves exibem respiração pulmonar 

(parabrônquios e sacos aéreos). Os mamíferos têm pulmão alveolar com 

grande área para as trocas gasosas. 

 

12- Uma das consequências do “efeito estufa” é o aquecimento dos oceanos. 

Esse aumento de temperatura provoca 

 

a) menor dissolução de CO2 nas águas oceânicas, o que leva ao consumo de 

menor quantidade desse gás pelo fitoplâncton, contribuindo, assim, para o 

aumento do efeito estufa global. 

b) menor dissolução de O2 nas águas oceânicas, o que leva ao consumo de maior 

quantidade de CO2 pelo fitoplâncton, contribuindo, assim, para a redução do efeito 

estufa global. 

c) menor dissolução de CO2 e O2 nas águas oceânicas, o que leva ao consumo de 

maior quantidade de O2 pelo fitoplâncton, contribuindo, assim, para a redução do 

efeito estufa global. 

d) maior dissolução de CO2 nas águas oceânicas, o que leva ao consumo de 

maior quantidade desse gás pelo fitoplâncton, contribuindo, assim, para a redução 

do efeito estufa global. 
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e) maior dissolução de O2 nas águas oceânicas, o que leva à liberação de maior 

quantidade de CO2 pelo fitoplâncton, contribuindo, assim, para o aumento do efeito 

estufa global. 

 

Resposta: A 

 

A elevação da temperatura dos oceanos leva a uma menor dissolução de 

dióxido de carbono na água, assim, haverá redução na taxa de fotossíntese 

do fitoplâncton contribuindo para o aumento do efeito estufa global – menor 

taxa de fixação do carbono. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


